КРАТКОЕ СОДЕРЖАНИЕ ПЛАНА
РАБОТЫ КУРАТОРА УЧЕБНОЙ ГРУППЫ

[bookmark: _GoBack]Работа со студентами проводится в соответствии с комплексной программой воспитания студентов УО «Мозырский государственный педагогический университет имени И.П. Шамякина» и планом мероприятий кафедр теории и методики физического воспитания и физического воспитания  и спортивных дисциплин.

· Встреча после каникул. Обсуждение плана работы. 
· Встречи с представителями общественных молодежных организаций, действующих в университете (ПО ОО «БРСМ», ППО студентов), руководителями студенческого и спортивного клубов. 
· Посещение студентов, проживающих в общежитии.
· Контроль посещаемости и успеваемости студентов.
· Работа с родителями (информирование о пропусках занятий, слабой успеваемости, рассылка благодарственных писем; при необходимости – встречи с родителями).
· Участие в университетских и городских культурно – массовых и спортивных мероприятиях. Посещение кинотеатров, выставок, организация экскурсий по историческим местам Беларуси и др.
· Проведение информационных часов по общественно–политической тематике.
· Проведение профилактических мероприятий по предупреждению асоциального поведения (алкоголизм, табакокурение, наркомания,  правонарушения) с участием представителей общественных фондов.
· Оказания помощи неуспевающим студентам. Организация консультаций. 








