ПРЕДДИПЛОМНАЯ ПРАКТИКА 
ПО СПЕЦИАЛИЗАЦИИ

Физическая культура. Специальная подготовка 
Физическая культура. Физкультурно-оздоровительная и туристско-рекреационная деятельность физическая культура. 
Тренерская работа по виду спорта (гребля на байдарках и каноэ, гребля академическая, легкая атлетика)

СОДЕРЖАНИЕ ПРАКТИКИ
В системе профессиональной подготовки специалистов физической культуры и спорта важное место занимает их специально-педагогическая готовность к компетентной деятельности по становлению физической культуры личности будущего специалиста данной сферы, в различных педагогических системах. Практика отражает уровень готовности студентов к практической деятельности, показывает, насколько студенты способны применить полученные теоретические знания для организации форм физического воспитания. 
Преддипломная практика по специализации является обязательной частью учебно-воспитательного процесса на завершающем этапе профессиональной подготовки студентов и проводится после освоения программ, предшествующих практик в соответствии с учебным планом на 4 курсе в 8 семестре. 
Особенностью практики является взаимосвязь основных видов деятельности студентов с практической деятельностью тренера-преподавателя, а также руководителя допризывной подготовки.
В ходе практики происходит интеграция теоретических знаний в области психолого-педагогических и специальных дисциплин, формируются специальные умения и навыки. Именно педагогическая практика занимает центральное место в формировании профессиональной компетенции современного специалиста.
Система знаний, умений и навыков, получаемых студентами в ходе данного вида практики, занимает центральное место в формировании профессиональной подготовленности и компетентности современного специалиста в области физической культуры и спорта.
Преддипломная практика по специализации является интегрирующим фактором связи теоретического обучения, управляемой самостоятельной работы студентов и практической педагогической деятельности.
Целью практики является расширение и углубление знаний, овладение практическими навыками, необходимыми в самостоятельной профессиональной деятельности будущим специалистам по избранной специальности.
Основные задачи преддипломной  практики по специализации:
· воспитание у студентов устойчивого интереса к профессии, потребности в педагогическом самообразовании; 
· углубление и закрепление полученных студентами знаний, формирование умений их практического применения в решении конкретных педагогических задач;
· стимулирование способности творчески решать задачи, входящие в компетенцию специалистов в области физической культуры и спорта;
· формирование умения ориентироваться в различных педагогических ситуациях.

Права студента
· самостоятельное составление индивидуального плана работы на период практики в соответствии с программой, учетом условий и возможностей базы практики;
· проявление инициативы и творческого подхода в организации учебных, воспитательных, спортивно-массовых и физкультурно-оздоровительных мероприятий;
· консультирование у группового руководителя, специалистов учреждения;
· пользоваться учебно-методической документацией, спортивным инвентарем и другим оборудованием, необходимым для выполнения заданий практики.

Обязанности студента
В период практики в образовательном учреждении студент обязан:
· подчиняться правилам внутреннего распорядка учреждения, на базе которого он проходит практику;
· соблюдать трудовую дисциплину;
· выполнять задания, предусмотренные программой практики.
Требования к уровню освоения содержания практики:
· осуществлять планирование и контроль учебно-воспитательного процесса в условиях общеобразовательной школы;
· проводить индивидуальную работу с учащимися, изучать их деловые, моральные и физические качества, готовить юношей к службе в вооруженных силах Республики Беларусь;
· самостоятельно проводить воспитательную работу с учащимися и направлять процесс их самовоспитания;
· анализировать и обобщать передовой педагогический опыт.
Практика начинается с установочной конференции, на которой руководитель практики знакомит студентов с задачами и формой проведения практики, с заданиями для выполнения в ходе практики, с отчетной документацией.
Общее руководство преддипломной практикой по специализации осуществляет отдел производственной практики УО МГПУ 
им. И.П.  Шамякина, непосредственное руководство осуществляет кафедра теории и методики физического воспитания (ТиМФВ). Приказом ректора назначаются групповые руководители практики. Права и обязанности всех участников производственной практики конкретизированы Положением о практике студентов УО МГПУ им. И.П. Шамякина.
	Далее составляется индивидуальный план прохождения практики, который утверждает руководитель практики. При составлении плана следует опираться на содержание программы практики. 
	По итогам прохождения практики студент составляет письменный отчет о результатах выполнения заданий практики. В  установленный срок представляет отчетную документацию с последующей защитой отчета в форме собеседования. По результатам практики студентам выставляют оценку за практику по специализации.
	Студенты подчиняются правилам внутреннего трудового распорядка того учреждения, на базе которого проходят практику и несут ответственность за выполняемую ими работу и результаты. В период практики необходимо полностью выполнить задания, предусмотренные программой практики.
1. Участие в установочной конференции по педагогической практике.
2. Распределение студентов по базам практик, знакомство с руководством учреждения.
3. Прохождение инструктажа по вопросам трудового законодательства и охраны труда.
4. Изучение целей и задач практики, содержание программы практики в системе профессиональной подготовки студентов.



